Dlaczego n6z tnie?

Ja tez bym przestat pyta¢, gdyby pytany nie odpowiadal. Przepraszam. To pytanie
zaleglo gdzie§ w zakamarkach pamieci i wstyd mi jesli pytajaca stracila nadzieje.

Dlaczego n6z tnie? Gdybym takie pytanie uslyszal w klasie to pewnie bym zbyt
pytajacego prymitywnie: ,, bo jest ostry” lub czyms$ réwnie nieprofesjonalnym
dodajac, ze to nie ma nic wspélnego z tematem jaki MUSIMY dzisiaj OMOWIC albo
lepiej PRZEROBIC. Pewnie podejrzewalbym pytajacego, ze intencje ma wredne, ze
chce mi przeszkodzi¢ w REALIZOWANIU MATERIALU, czyli w NORMALNYM
PRZEPROWADZENIU LEKC]L

Wyobrazi¢ sobie mozna jednak, Ze jestem w innej szkole. W szkole, w ktorej

uczniowie zadajg pytania a nauczyciel moze sobie pozwoli¢ na zmiane planu i na
dyskusje - z calg klasa - sprawy poruszonej przez jednego. Tu nie bede
argumentowat czy to jest metoda warta popularyzowania. Dla mnie to jest jedynie
stuszna metoda. Wszystko jednak zalezy od atmosfery, od wczesniej powstatych
uktadéw nauczyciel-uczen.

Takie trudne tematy dobrze rozpatruje si¢ w szerszym gronie. Mozna, ostroznie
kierujac dyskusja, dbajac by nie , zjechac na Slepy tor”, uzyskac catkiem
satysfakcjonujacy wynik.

Jestem w innej sytuacji niz wyzej wspomniana. Mam sam zderzy¢ sie z tematem i
odpowiedzie¢ tak, by pytajaca z tej odpowiedzi skorzystata, by Jej horyzonty
poszerzy¢, by popatrzyla na zjawisko z zainteresowaniem, by zechciala z kims$ na
interesujacy Ja temat dyskutowacé. Bo przeciez wiadomo z gory, ze watpliwosci
pozostang, ze dalsze pytania moga sie pojawic.

To jest wyzwanie dla nauczyciela. Nie szukalem w ,,Google”, nie zagladalem do
Walkera ani do Perelmana, bede sam odpowiadat i ponosit odpowiedzialnos¢.

Sprawa dotyczy konfrontacji dwoch materialéw réznigcych sie wlasciwosciami.
Twardos¢ (T), kruchoéé (K), elastycznosc¢ (E) (sprezystoéc), to beda te najwazniejsze
wladciwodci. Kiedy$ brzytwa uchodzita za symbol ostroéci. Brzytwa to n6z
wykonany ze stali o wysokich T i E. Masto to materiat symbolizujacy cechy
przeciwne do stali. Wiadomo, ze jak co$ wchodzi w co$ jak brzytwa w masto to
brzmi to normalniej niz gdybym powiedziatl, ze ,jak brzytwa w tor kolejowy”.

Mozna - a zwykle nawet warto — problem rozstrzyga¢ majac na oku model, ktéry
pomoze nam w natychmiastowej weryfikacji (cho¢by doswiadczeniem mys$lowym)
naszych ,teorii”. Niech naszym modelem bedzie wiezutka babka drozdzowa
(material o niskich wartosciach T, Ki E) oraz ,noze” sporzadzone z r6znych
materialéw ale tez i o r6znych ksztaltach: brzytwa, naprezona zytka plastikowa,
zwykly n6z stotowy, linijka szkolna, watek do ciasta, igla, otéwek, pita (albo cienki
pilnik).

Sadze, ze teraz wystarczy troche czasu po$wieci¢ na myslenie, by uporzadkowac
swdj cigg rozumowania, stownictwo stosowane w tym ciggu, kolejnoé¢ doswiadczen
prowadzacych do wyjasnienia watpliwosci zadanych w pytaniu: dlaczego néz tnie?



To nie néz tnie, to my tniemy nozem. Tniemy czy pilujemy? Oczyma wyobrazni
widzimy kochang babcie krojaca $wiezy bochen chleba duzym ostrym nozem. Babcia
obejmuje bochen, przyklada chleb do fartucha (do serca!) i ... pituje duzym dlugim
nozem by przecia¢ a nie uszkodzi¢, przecia¢ a nie zgnies¢, przecigé a zachowac
ksztatt kromki przystajacy do pozostalej czesci bochenka.

Takie prawdziwe ciecie bez pilowania mozna przypisac tylko recznej (nie
elektrycznej!) golarce. Brzytwa tez wchodzi w wtos prawie jak w maslto —ale
jednak....brzytwa wlos pituje, minimalnie, ledwo dostrzegalnym ruchem ale pituje.
Masta pilowa¢ nie musi.

O co chodzi? O wejscie (czy wtargniecie) w strukture materiatu, zerwanie wiezi
odpowiedzialnych za utrzymanie jednolitoéci struktury przez inwazje innego
materialu, ktéremu Natura data wieksze wartosci T KiE! A takze (zwykle juz nie
Natura) szczegélnie do tej operacji dogodny ksztatt (skalpel, n6z w tokarce, brzytwa,
zyletka, iglta). Wlasnie, a moze chwile pomyslmy o igle. Tu od razu na mysl
przychodzi mi zadlo. Igla zastrzykowa sporzadzona przez nature. Wchodzi w ciato
jak brzytwa w masto. Nie demoluje struktury. Wchodzi jakby miedzy (co jest
nieprawda!) czasteczki. Nie piluje! Wpycha sie na site. A cialo atakowane majac
niskie T i K przyjmuje to obce cialo tym tatwiej im ostrzejsza i ciefisza jest igta czyli
im latwiej znajduje sobie droge i im mniej musi rozpiera¢ material ktéry atakuje.

Moze czas wréci¢ do naszej babki drozdzowej i zestawu nozy? Odrzuémy walek,
bo zdemoluje nam babke nim utnie cokolwiek. Zdemoluje jak czolg wjezdzajacy do
lasu. N6z spelni nasze oczekiwania cho¢ ,wiory poleca”. Teraz wjezdzamy rowerem.
Czes¢ babki pojdzie na straty. Brzytwa moze te straty zmniejszy¢ a nawet zupelnie
zlikwidowac¢. (Do lasu wrzucony oszczep). Linijka? Przetnie, ale co to beda za
kromki! Zylka? Stosuije sie takie zylkowe pitki np. do sera zéltego (za ,, moich
czaséw” — szwajcarskiego), a trawe tnie sie szybko wirujacymi zytkami, a ni¢émi
gospodynie potrafig cigé tort by przelozy¢ go kremem.

Idealne ciecie to by byto takie, gdzie

1. nie ma widrek — odpadow
2. obie czedci mozna by zlaczy¢ odtwarzajac stan sprzed ciecia

Takiego ciecia nawet w do$wiadczeniu myslowym nie powinno sie oczekiwac.
Przecinanie to jest proces nieodwracalny.Obie czesci odstoniete przez
interwencje noza (a tym bardziej pity) sa r 6 Zne. Wymaganie, by byly takie same,
prowadzi¢ by musialo do absurdu.

Uzasadni¢? Przetnijmy stozek rownolegle do podstawy. Gdyby obie odkryte
powierzchnie byly identyczne, to stozek nie mégtby by¢ stozkiem.

Czy mozna traktowad noéz jako powielenie w szereg ustawionych igiel? W jakims
stopniu mozna, ale i tak zawsze sprawa konczy sie na tym, ktéry materiat jest
twardszy, ktory pierwszy sie podda. Zauwazy¢ latwo jak tnie sie stearyne (Swiece).
Ostry n6z, wydawato by sie, ze powinno by¢ fatwo, a wychodzi na to, ze kruchy
material nie pozwala sie ,rozpychac¢”. Parafina straci kruchos¢ jak sie ja ogrzeje. Tak
przetamany op6r pozwoli na przeciecie.

Dlaczego noz tnie? Przeciez to nie jest prawda. Tnie tylko niektére materiaty. Tnie
jesli wiemy jak cia¢ (pitowac?). Uzywajac igiet babcie (albo krawcowe) postuguja sie



naparstkami. Dlaczego? Dlaczego gw6zdz wchodzi w deske a tak bardzo nie chce
wchodzi¢ w beton?

Tnac, pilujemy (na ogoét) materiat tak jak pilnikiem paznokcie. Ostry n6z zapewnia
pitowanie na bardzo matej powierzchni. Mata powierzchnia to wysokie ciénienie
jakie mozna wywrze¢ na materiale (p =F/A; ci$nienie = sila dzielona przez
powierzchnie), pitujemy mata powierzchnie a wiec mniejszego dokonujemy
zniszczenia (igla tatwiej wejs¢ w material niz nozem).

Trawa mozna skére przecigc bolesnie i gteboko. Mozna tez papierem. Przyroda
data pity rybom, siekacze i kly zwierzetom, dzioby i pazury, zadla od igiel ostrzejsze
i kleszcze skuteczne jak nozyce czy imadta.

A czlowiek, podpatrujac przyrode wyprodukowat maszynke do miesa, pite
tarczowa i néz tarczowy do krojenia chleba czy wedlin, tokarke, hebel (strug —
bardziej po polsku), siekiere i siekacz, gwozdzie, igly i pineski, noze i nozyce
(ciekawe potaczenie klina z dZwignia — temat przy lekcji o maszynach prostych),
golarki i gilotyny introligatorskie czy hutnicze (wielkie ci$nienia!!), szable i dzidy
(wielkie predkosci, pedy). Lista dtuga i otwarta.

Az sie prosi by zaapelowa¢: uwazajcie na noze! One rzeczywiscie tng .... i juz chyba
wiemy dlaczego.

WD

PS. Moze kto$ zechce bardziej szczegétowo potraktowac temat? Bardzo bym byt
zobowigzany, gdyby np. kto$ kilka stéw napisat o takim zjawisku np. jak
stymulowana emisja elektronéw. Okazuje sie, ze gdy $wiezo odstonieta (np. przez
ciecie czy pilowanie) powierzchnie metalu zblizy sie do licznika elektronéw, to
zauwaza si¢ wzmocnione, z czasem zanikajace promieniowanie.

Zjawisko to wiaze sie z tematem chocby przez to, ze przeciez interwencja
skalpelem czy potezna gilotyna w materiat to burzenie struktury wewnetrznej w
ksztaltowaniu ktorej elektrony odgrywaja istotna role. Ciecie to swego rodzaju , kij w
mrowisko” , to brutalna interwencja w ustalony porzadek. To musi bole¢.



